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Direction (1-5): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर 

िीनजये: 

पाांच व्यनि अिग-अिग शहरों में नर्निन्न कां पनियों के नर्निन्न नर्िागों में काम करते हैं। 

P म ांबई में काम करता ह,ै िेदकि मािर् सांसाधि नर्िाग में काम िहीं करता ह।ै Q नर्प्रो में काम करता है 

िेदकि जयप र और कोिकाता में काम िहीं करता ह।ै O कां टेंट नर्िाग में काम करता ह ैिेदकि टीसीएस और 

आईबीएम में काम िहीं करता ह।ै इांफोनसस में उत्पािि पर काम करिे र्ािा व्यनि िई दिलीिी और म ांबई में 

काम िहीं करता ह।ै N नबक्री पर काम करता है, िेदकि चेन्नई में काम िहीं करता ह।ै महहांद्रा में काम करिे 

र्ािा व्यनि चेन्नई में काम करता ह।ै M कोिकाता में काम िहीं करता ह।ै नर्पणि नर्िाग में काम करिे र्ािा 

व्यनि आईबीएम में काम िहीं करता ह।ै 

 

Q1. निम्ननिनित में से दकस शहर में M काम करता है? 

(a) म ांबई 

(b) िई दिलीिी 

(c) चेन्नई 

(d) जयप र 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q2. निम्ननिनित में से दकस नर्िाग में P काम करता ह?ै 

(a) नर्पणि 

(b) नबक्री 

(c) उत्पािि 

(d) कां टेंट 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q3. निम्ननिनित में से कौि चेन्नई में काम करता है? 

(a) N 

(b) मािर् सांसाधि नर्िाग में काम करिे र्ािा व्यनि 

(c) O 

(d) टीसीएस में काम करिे र्ािा व्यनि 

(e) इिमें से कोई िहीं 

L1Difficulty 2 

QTagscategory based puzzle 

 

Q4. निम्ननिनित में से कौि-सा सत्य है? 

(a) P-मािर् सांसाधि-िई दिलीिी 

(b) Q-कां टेंट-जयप र 

(c) O-उत्पािि-चेन्नई 

(d) M-नबक्री-कोिकाता 

(e) कोई िी सत्य िहीं है 
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Q5. निम्ननिनित में से दकस कां पिी में N काम करता ह?ै 

(a) टीसीएस 

(b) महहांद्रा 

(c) आईबीएम 

(d) इन्फोनसस 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Directions (6-10): िीचे िी गई सांख्याओं के समूह का अध्ययि कीनजये और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर 

िीनजये।  

 



839      589       427      581      275  

 

Q6. यदि प्रत्येक सांख्या में, पहिे और िसूरे अांक का स्थाि आपस में बिि दिया जाए, तो िसूरी न्यूितम सांख्या 

कौि सी होगी? 

(a) 427 

(b) 581 

(c) 839 

(d) 275 

(e) 589 
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Q7. यदि प्रत्येक सांख्या में, पहिे और अांनतम अांक का स्थाि आपस में बिि दिया जाए, तो निम्ननिनित में से 

कौि-से  तीसरी सबसे बडी सांख्या होगी? 

(a) 427 

(b) 581 

(c) 839 

(d) 275 

(e) 589 
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Q8. यदि प्रत्येक सांख्या में, िसूरे और तीसरे अांक का स्थाि आपस में बिि दिया जाए, तो िसूरी सबसे बडी 

सांख्या कौि सी होगी? 

(a) 427 

(b) 581 

(c) 839 

(d) 275 

(e) 589 

L1Difficulty 2 



QTagsNumber Series-Reasoning 

 

Q9. यदि प्रत्येक सांख्या के पहिे अांक से िो घटाया जाता ह ैऔर दफर पहिे और तीसरे अांक का स्थाि आपस में 

बिि दिया जाता ह,ै तो निम्न में से कौि सी न्यूितम सांख्या होगी? 

(a) 427 

(b) 581 

(c) 839 

(d) 275 

(e) 589 
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Q10. यदि प्रत्येक सांख्या में, सिी तीि अांकों को सांख्या में ही आरोही क्रम में व्यर्नस्थत दकया जाता है, तो 

निम्ननिनित में से कौि सी तीसरी न्यूितम सांख्या होगी? 

(a) 427 

(b) 581 

(c) 839 

(d) 275 

(e) 589 
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Directions (11-15): िीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्न में क छ कथिों के बाि िो निष्कर्व दिए गए हैं। सर्वज्ञात तथ्यों 

से निन्न होिे पर िी आपको दिए गए कथिों को सत्य माििा ह।ै सिी निष्कर्ों को पदिए और सर्वज्ञात तथ्यों 

को िज़रांिाज़ करते हुए निधावररत कीनजये दक दिए गए कथिों से कौि सा निष्कर्व तार्कव क रूप से अि सरण 

करता ह।ै उत्तर िीनजये:  

(a) यदि केर्ि निष्कर्व I अि सरण करता ह।ै 

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II अि सरण करता ह।ै 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II अि सरण करता ह।ै 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अि सरण करता ह।ै 

(e) यदि िोिों निष्कर्व I और II अि सरण करते हैं। 



 

Q11.कथि: 

 क छ सर्कवि स्वायर हैं।  

कोई स्वायर रेक्टेंगि िहीं ह।ै  

सिी रेक्टेंगि ट्रायांगि हैं।  

निष्कर्व:  

I. क छ सर्कवि रेक्टेंगि हैं।  

II. कोई स्वायर ट्रायांगि िहीं ह।ै  
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Q12. कथि:   

सिी रो कॉिम हैं।  

कोई रो क्रॉस िहीं ह।ै  

सिी क्रॉस पजि हैं।  

निष्कर्व: 

 I. कोई रो पजि िहीं ह।ै  

II. क छ कॉिम के क्रॉस होिे की सांिार्िा ह।ै  
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Q13. कथि: 

सिी िाथव ईस्ट हैं।  

सिी ईस्ट र्ेस्ट हैं।  

कोई ईस्ट साउथ िहीं ह।ै  

निष्कर्व: 

 I. कोई िाथव साउथ िहीं ह।ै  

II. क छ र्ेसर साउथ िहीं ह।ै  
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Q14. कथि:  

क छ थ्री र्ि हैं।  



क छ र्ि टू हैं।  

कोई र्ि फोर िहीं ह।ै  

निष्कर्व: 

I. क छ थ्री टू हैं।  

II. कोई थ्री टू िहीं ह।ै  
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Q15. कथि:  

क छ क्रोम मोनज़लीिा हैं।  

कोई मोनज़लीिा सफारी िहीं ह।ै  

क छ सफारी ओपेरा ह।ै  

निष्कर्व:  

I. क छ क्रोम के सफारी होिे की सांिार्िा ह।ै  

II. कोई ओपेरा मोनज़लीिा िहीं ह।ै  
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Solutions 

 

Solutions (1-5): 

Sol. 

Persons Department Company City 

P Marketing TCS Mumbai 

Q HR Wipro New Delhi 

O Content Mahindra Chennai 

M Production Infosys Jaipur 

N Sales IBM Kolkata 

 

S1. Ans. (d) 

S2. Ans. (a) 



S3. Ans. (c) 

S4. Ans. (e) 

S5. Ans. (c) 

 

Solutions (6-10): 

S6. Ans. (c) 

Sol.  389     859     247     851     725 

 

S7. Ans. (a) 

Sol.  938     985     724     185     572 

 

S8. Ans. (e) 

Sol.  893     598     472     518     257 

 

S9. Ans. (b) 

Sol. 936     983     722     183     570 

 

S10. Ans. (d) 

Sol. 389     589     247     158     257 

 

Solutions (11-15): 

S11. Ans.(d) 

Sol.  

 

S12. Ans.(b) 



Sol.  

 

S13. Ans.(e) 

Sol.  

 

S14. Ans.(c) 

Sol.  

 

S15. Ans.(a) 

Sol.  

 


